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Ficha de Trabalho N°11 — Generalidades sobre Funcdes

1. Introducé&o ao conceito de fungéo

Um avido descola do aeroporto das Lajes, h/km A
121
na ilha Terceira, nos Acores, em direcao
ao aeroporto da Portela em Lisboa. 10—+
Quando chega a Lisboa é obrigado a dar _ | Graciosa
algumas voltas sobre o aeroporto antes . | , j 4
>, Jorge : ‘QE’./;>\
de ter autorizacdo para aterrar. = eT j‘
O gréfico seguinte da-nos a altitude do 4T ~ Porto
avido, em quilébmetros, em fungdo do 5 P. Delgada
tempo, em horas, desde que desloca até :
Sta. Maria
! ! | | ! | t o
que aterra na Portela. ol 05 o 5 20 25 30 N

1.1. Quanto tempo o avido demorou a atingir a altitude maxima?

1.2. Qual a altitude maxima atingida pelo aviao?

1.3. Apés 2,5 horas de viagem a que altura estava o avido?

1.4. A viagem demorou quantas horas? Se o avido descolou das Lajes as 15 horas, a que horas aterrou?
1.5. Quanto tempo esteve o avido em espera antes de aterrar?

1.6. Trés alunos apresentaram uma possivel representacdo grafica da distancia que o avido percorreu

desde que descolou até que aterrou. S6 uma pode representar a viagem descrita. Qual e porqué?
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2. Nocéo de funcéo

» Funcé&o é uma correspondéncia entre dois conjuntos A e B, em que todo o elemento x (objeto)

do conjunto A (conjunto de partida) corresponde com um e um sé elemento y (imagem) do
conjunto B (conjunto de chegada).

Simbolicamente, ffA— B
x = y=f(x)

» Ao conjunto dos objetos chamamos Dominio da fungéo e representamos por D.

» Ao conjunto das imagens chamamos Contradominio da funcdo e representamos por D’.

Ex1: Quais dos seguintes graficos sdo representagdes de fungdes?
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Ex2: Para cada uma das fun¢des, completa:

A /E\ i A T B Y j 1]
et —1—1 \\f T I Il
’ IE = o1 | Ed
; | |
~\ | T

D, = D = D, =
D'y = D'y = D'y =
g@)=.... g(2)=..... g(...)=9 f(3)=.... f(0)=..... f(..)=0 g0)=..... g(0)=..... g(...)=1
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3. Zeros de uma funcdao. Sinal de uma funcéo.

» Zero de uma fungéo é todo o objeto que tem imagem nula.

Ou seja, a € um zero de uma funcgéo se e s6 se f(a)=0.

Ex3.1: Completa:

Dy = D'y = Quadro de sinal:
-:j\-\\g‘ y 4
N
. // \\ >
4 N\ 0] 1\ %
N // T~

Os Zeros da funcéo séo:

f(x)>0, para

f(x)<0, para

Ex3.2: Considera a fungdo g representada graficamente no referencial abaixo. Determina o

conjunto solucdo de cada uma das condi¢des seguintes:

3.2.1. g(x)=0 v

3+ B

g

3.2.2. g(x)=1 2| A B
3.2.3. g(x)=2 R ¥ E\
3.2.4. g(x)<0 D 10| 1 2 3 4 5\5 x
3.2.5. g(x)>1 Ll
3.2.6. g(x)<2

4. Monotonia de uma funcéo

» Diz-se que uma funcado f € crescente (em sentido lato) num intervalo do dominio se, para

todos os nimeros reais a e b deste intervalo, sempre que se tem a<b setemf(a)<f(b).

» Diz-se que uma funcédo f é decrescente (em sentido lato) num intervalo do dominio se, para

todos os numeros reais a e b deste intervalo, sempre que se tem a<b setem f(a)zf(b).

» Uma funcdo f é constante num intervalo do dominio se nesse intervalo todos os objetos

tiverem a mesma imagem.
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> Extremos absolutos:

o f(a) é maximo absoluto de f se, paratodoo xeD, f(a)> f(x).

a diz-se um maximizante da fungao.

o f(b)é minimo absoluto de f se, paratodoo xeD, f(b)< f(x).

b diz-se um minimizante da fungéo.

> Extremos relativos:

o f(a) € maximo relativo de f se existir um intervalo aberto |x,,x,[ (intervalo do
dominio da fung&o a que pertence a) , tal que para todo o x € [x,, x,[, f(a)> f(x).

a diz-se um maximizante da funcao.

o f(b)é minimo absoluto de f se existir um intervalo aberto Jx,,x,[ (intervalo do
dominio da fung&o a que pertence b) , tal que paratodo o x € Jx,,x,[, f(b)< f(x).

b diz-se um minimizante da fungéo.

A
Ex4: Na figura esta representada uma fungéo f . yr

4.1. Indica dominio e o contradominio de f .

4.2. Indica os extremos da fung¢do (maximos e minimos

absolutos e relativos).

4.3. Indicaum intervalo onde f seja negativae

crescente.

4.4. Faz o quadro de variagéo da funcao.

5. Monotonia e extremos de uma funcédo. Quadro de variacao.

» Diz-se que uma funcéo f é estritamente crescente num intervalo | do dominio se, para todos

0s nimeros reais a e b deste intervalo |, sempre que se tem a<b setemf(a)< f(b).

Nota: f diz-se crescente em sentido lato se, Va,bel, a<b = f(a)< f(b).
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» Diz-se que uma funcado f é estritamente decrescente num intervalo | do dominio se, para

todos os nimeros reais a e b deste intervalo I, sempre que se tem a<b setemf(a)> f(b).

Nota: f diz-se decrescente em sentido lato se, Va,bel, a<b = f(a)> f(b).

» Uma funcéo f é constante num intervalo | do dominio se, nesse intervalo, todos os objectos

tiverem a mesma imagem.
Nota: Uma funcdo diz-se mondtona se é crescente ou decrescente em todo o seu dominio.

Ex.5.1 Estuda a monotonia da funcdo abaixo representada e indica os seus intervalos de

monotonia.
A D
4 F
D'f =
l-2
2 0 x‘ f € estritamente crescente em
2t\: f € estritamente decrescent em
AR

> Extremos absolutos:

o f(a) é maximo absoluto de f se, paratodoo xeD, f(a)> f(x).

% adiz-se um maximizante da funcao.

o f(b)é minimo absoluto de f se, paratodo o xeD, f(b)< f(x).

% b diz-se um minimizante da fungéo.

Nota: O maximo (minimo) absoluto de uma fungéo, caso exista, € o maior (menor) valor do seu

contradominio.

> Extremos relativos:

o f(a) € maximo relativo de f se existir um intervalo aberto |x,,x,[ (intervalo do
dominio da fung&o centrado em a) , tal que para todo 0 x € [x,, x,[, f(a)> f(x).

+ adiz-se um maximizante da funcgéao.
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o f(b)é minimo absoluto de f se existir um intervalo aberto |x,,x,[ (intervalo do
dominio da fung&o centrado em a) , tal que para todo o x € Jx;, x,[, f(b)< f(x).

+» b diz-se um minimizante da funcao.

Ex.5.2: Estudo da monotonia e dos extremos relativos e absolutos de uma funcéo através do

Quadro de Variacéo.

- f é estritamente crescente em

fix) | - f é estritamente decrescente em

- Extremos absolutos (maximo e minimo):

- Extremos relativos (méaximos e minimos):

Ex.5.3: Estudo da monotonia e dos extremos relativos e absolutos de uma funcgéo através do

Quadro de Variacéo.

f(x) ! - f é estritamente crescente em

- f é estritamente decrescente em

- Extremos absolutos (méximo e minimo):

- Extremos relativos (méaximos e minimos):
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6. Continuidade de uma funcéo

» Uma funcéo diz-se continua se ndo tiver pontos de descontinuidade [ou seja, se for possivel,

em todo o seu dominio, percorrer o grafico da funcdo com um lapis sem o levantar].

Ex.6: Quais das fung¢des seguintes sdo continuas?

7. Injetividade

» Uma funcdo diz-se injetiva se para quaisquer objetos diferentes corresponderem imagens

diferentes.
Simbolicamente, Va,beD,, seazb entdo f(a)= f(b)

Notal: Se existirem dois objetos diferentes com a mesma imagem a fungédo é né&o injetiva.
Por exemplo, uma funcdo constante [ou que tenha um intervalo em que seja constante] é

sempre nao injetiva porque ha uma infinidade de objetos com a mesma imagem.

Nota2: Graficamente, uma fungdo é

\ x
injetiva se ao se tragar qualquer reta 3&/ / _____
horizontal esta intersectar o grafico da
fun(;ao apenas num ponto. A funcao que aqui se representa A funcado que aqui se representa

graficamente é injectiva. graficamente é n&o injectiva.

Nota3: Uma funcdo diz-se sobrejetiva se o contradominio coincidir com o conjunto de

chegada.
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8. Paridade: funcao par e funcado impar. Simetrias no gréfico

> Uma fungéo diz-se par se, paratodo o xeD, f(x)=f(-x).

[Graficamente, uma funcéo é par se o seu gréafico for simétrico em

relacédo ao eixo dos yy].

> Uma funcéo diz-se impar se, paratodo o xeD, f(-x)=—f(x).

[Graficamente, uma funcdo € impar se o seu grafico for simétrico em

relacdo a origem].

Nota: Uma funcdo pode ndo ser par nem impar.

9. Limites no infinito e limites infinitos

» Examinando a representacéo grafica de uma fungéo

podemos concluir como se comporta uma fungéo para X0 X

[ I Oy

valores muito grandes (X - +oo), para valores muito
pequenos (x - —oo) ou para valores préximos de um

gualquer objecto x (por exemplo, x >0~ ou X — O*).

Xx—>+o = y—>0 ou |jm f(x)=0

X—>+00

x—>-o = y—> ou |im f(x)=

x—>0" = y—> ou [|im fx)=
x—0"

x>0 = y—> ou |im f(x)=

x—0"
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